

華岡法律月活動 法律常識有獎徵答

法律學社提供
文／法學一項程鎮

華岡法律學社舉辦「法律常識有獎徵答」，希望藉此活動提高同學認識法律的興趣，使大家了解法律不是抽象的教條，而是應溶入生活的必備知識。

這次有獎徵答內容包括民、刑法、民、刑事訴訟法。歡迎

一、獎品：六法全書、小六法等法律書籍、法律系信封、

二、時效：即日起自四月七日截止（郵件以郵戳為憑）。

三、方式：來函請投至大成二樓法律學社信箱、系信箱（法一或財一），函件請註明「法律月有獎徵答」。

四、抽獎時間：四月十日在法律系圖公開抽獎。

五、獲獎者除在導報上公布外，並以專函通知。

有獎徵答題目

1. 一般人民犯罪，憲兵得否行使逮捕、偵查等司法警察權？

(1) 肯定 (2) 否定 (3) 由檢察官就具體事實決定 (4) 由法官就具體事實決定。

2. 甲乙間訂立租賃契約，並至法院公證處公證問，若嗣後乙拒不返還房屋，甲得否逕執此契約為強制執行？(1) 肯定 (2) 強制執行始可 (4) 法無規定。

3. 某甲犯罪，為警察逮捕，於警察局偵訊期間，某甲要求其親友在場，問警察應如何處理？(1) 立即通知其親友，待其親友到場始可偵訊 (2) 拒絕其請求 (3) 由警察自由裁量 (4) 由檢察官決定。

4. 某甲於1月1日向乙人壽保險公司要保，並已繳交相當第一期之保險費。乙公司於6月1日承保，問，若某甲於1月5日發生保險事故（例如死亡），問受益人丙可否向乙請求保險金？(1) 肯定 (2) 否定 (3) 由法院裁量，始可決定。

5. 某甲皮包中藏有嗎啡，警察據報得知此事即派人將甲逮捕，問其逮捕程序是否合法？(1) 合法 (2) 不合法 (3) 由檢察官決定 (4) 由法官決定。

6. 某甲至乙之服飾店購買一件標價390元之毛衣，當甲結帳時，乙忽言標價錯了，應為190元，問甲應付多少元始可購買

7. 某甲於80年1月1日吸食安非他命，為警查獲，問某甲觸犯何法？(1) 截亂時期肅清煙毒條例 (2) 刑法 (3) 麻醉藥品管理條例 (4) 無罪。

8. 甲乙為夫妻，夫甲於民國73年買A屋，於75年買B屋，二屋皆以妻乙之名義為登記；問A、B二屋之所有權屬於(1) 甲所有 (2) 乙所有 (3) A屋屬於甲；B屋屬於乙 (4) A屋屬於乙；B屋屬於甲。

9. 警察由電腦中得知甲所騎乘之機車係贓車，即將甲加以逮捕，問甲之刑責如何？(1) 竊盜罪 (2) 賊物罪 (3) 侵占遺失物罪 (4) 視具體情況而定。

10. 甲只有乙、丙二子，但甲特別疼愛乙，故在遺囑上規定其全部遺產由乙繼承，問，甲死時有100萬元遺產，乙丙各應繼承多少？(1) 乙100萬，丙0元 (2) 丙100萬元；乙0元 (3) 乙50萬元；丙50萬元 (4) 乙75萬，丙25萬元。
- (特別感謝法律系曹燕雪助教提供題目)

（日夜）間部 學系 年級 姓名
電話： 住址：

1. () 2. () 3. () 4. () 5. () 6. () 7. ()
8. () 9. () 10. ()

在70年代產生了波瀾壯闊的文化運動，那便是衆多愛好小說的讀者間傳誦爭論的新潮流——「回歸鄉土」。美術界介紹洪通的畫；朱銘的雕刻也造成大震撼；王禎和、黃春明、陳映真、楊青矗，乃至於王拓一個個被歸類為鄉土作家。

台灣鄉土文學的名稱來歷非一朝一夕可道盡的，大抵他是產生於30年代至60年代之間。外來新文學運動的侵蝕。在此時台灣的知識青年漸覺醒，產生了強烈反帝國主義，與反抗殖民經濟和買辦經濟的民族意識，和社會意識，而關懷國家及整個社會大眾的生活成爲此一代作家銘記在心的文學精神。像王禎和的「小林來台北」，黃春明的「蘋果的滋味」、「莎朗娜拉」，再見」、「小寡婦」、「我愛瑪利」，陳映真的「唐倩的喜劇」等作品，都從不同的角度，以不同的題材，嚴肅地作了深刻的嘲諷。

繼之而起的鄉土文學論戰更是激烈的展開，震撼了整個台灣文學界，學者們從文學觀念之爭，到意識型態的質疑，爭論各持己見，咄咄逼人，互不相讓。其間對鄉土文學的誤解層出不窮，在此我引鍾肇政先生說：「我認為『鄉土文學』如果要嚴格的賦予定義，我想是不可能的，沒有所謂『鄉土文學』。」

淺談台灣的鄉土文學

評書社提供

315 教室討論王禎和的作品「嫁粧」牛車

從鍾肇政的話中，多少可以讓我們瞭解一些究竟。一位作家在創造其作品時，所用的材料是現實世界，那麼他個人的生活經驗無疑是重要的，而70年代這些作家的生活背景多是鄉村地區或小城市，所關懷的是他們所熟悉的事物、風情，而大多數是小人物或是具有地區色彩的隱遁角色等，才會被稱為「鄉土文學」。

而在90年代的今天，讓我們再回顧當時文化界的熱潮，再次深思這一代文學女哲學家瑪麗·沃斯托尼可夫特認為女人不應該是「從屬於男人的，在英國，她發表了一篇鏗鏘有力的論著——『女權辯護』。她說：「自由和平等的原則是同時通用於男人和女人的。」我以為女人爲了取悅男人而活，就如同保

近年來，我們可欣然的見到，現今的社會已有改變！女性們已漸受到重視，雖仍有陰霾，但相信我們一定能走出更寬廣的天空。在往昔傳統的社會風氣下，中國婦女所扮演的總是柔弱、卑微的角色，女性似乎只是男性的附屬品，幾乎沒有地位可言，並常常被冠上「某人的太太」或「母親」、「某人之秘書」，被緊緊的框住了，沒有伸展的餘地，更不必談到接受教育或工作；因此，我們更該爲這個專爲婦女們所定的節

守傳統女性刻板的角色，已經不符合變遷中社會之要求，而柔弱、依賴、小鳥依人般的、善解人意的婦女，都該改變成爲獨立的、主動、進取、對人生及事業都要有進取心的現代女性。

三八婦女節雖然過去了，但我們仍必須認清自己，找出自身的優缺點，不要再姑息自己，要成爲現代的新女性，必須「自我肯定」，努力充實內在，主動選擇機會，而不是被挑選的對象，這就要女性們一同努力了。

溫柔心事

女聯會
家政學社聯合提供

我們要擁個人亮麗的天地，並不是要遠離人群；做個成功的女性，背後必然也會有男性的支持

，最圓滿的情況，就是男人與女人之戰爭能夠化爲玉帛，互相扶持，互勉成長。這次三八婦女週的活動，是在女聯會及家政學社的策劃下產生的，藉以喚起全校女性的溫柔心事，共同爲這美麗的盛會。